

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 5 céntimos.

publica Miércoles y Sábados

Director: Vicente Tejero

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, esencial y económico. La correspondencia y giros se dirigirán á F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.
No se devuelven las originales.

Primer aniversario
EL SEÑOR

D. Nemesio Giménez Valero

BACHILLER EN ARTES Y DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD

Falleció piadosa y santamente el 4 de Diciembre de 1908

Confiado con los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica.

D. E. P.

Sus hermanos y familia suplican á sus amigos rueguen á Dios en caridad por su alma en alguna de las misas que se celebrarán el sábado, 4 del corriente, en las Iglesias de San Clemente, de siete á doce, capilla de los RR. PP. Eudistas, Nuestra Señora del Espino y Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.

excavaciones
en Numancia.

En un periódico extranjero, que recientemente ha llegado á nuestra redacción, encontramos el siguiente artículo que por juzgarlo interesante lo producimos:

Hace poco tiempo ha regresado á excavaciones que ha verificado en la vecindad de Numancia.

Cada campaña del profesor Schulten ha sido abundante en nuevos descubrimientos. En la primera campaña, la de 1896, se descubrieron los restos de la muralla transversal que se encuentra á una distancia de las primeras.

Las puertas están flanqueadas por el lado interior de unas torres potentes.

Tra cinco kilómetros, de suerte que se trata de una obra gigantesca.

Los muros de los cuartellos se componen en parte de unos bloques grandes, habiendo entre éstos unos colosales de dos metros de longitud y un metro de altura.

Ha sido descubierto un campamento romano, que es el más antiguo que se conoce hasta ahora, pues tiene de 150 á 200 años más edad que cualquiera de sus compañeros. Es además uno de los más antiguos de la época romana.

Dicho campamento provee de una nueva base para la historia de la castrense Numancia, destruida de una manera trágica por Escipión en el año 146 antes de Jesucristo. En los años de los siguientes seis á ocho, descubrió Profesor las poderosas obras de circunvalación, hechas por aquel gran capitán.

Con esto parecía haber concluido su tarea, pero el afortunado explorador, que ha soportado durante muchos años la soledad y calor de esa marca tan triste, tuvo la suerte de hacer otro descubrimiento importante.

Buscando sin descanso los restos antiguos que pudieran aún existir por los rededores de Numancia, encontró el mencionado explorador cerca de la aldea de Renieblas, situada á unos cinco kilómetros al Oriente de Numancia una muralla muy extensa.

Estos restos pertenecen á un gran

campamento romano, muy bien fortificado.

Appiano dice, basándose sobre el testigo ocular Polibio, que produce un informe del Cónsul Fulvio Nobilior, del año 153, que este último levantó en aquella estancia un campamento fortificado con el objeto de atacar desde aquél sitio á la inexpugnable ciudad.

Se sospechó desde luego que el campamento de Renieblas sería el de Nobilior.

La suposición quedó completamente comprobada.

Con una extensión de cuarenta hectáreas, da el campamento un lugar suficiente para un ejército de veinte á veintiún y cinco mil hombres. El ejército de Nobilior contaba con aquella fuerza ya indicada.

El campamento se extiende sobre la falda de una loma prolongada. Desde aquella posición veían los romanos el valle de Numancia y la ciudad enemiga, sin ser vistos por los numantinos.

Cerca del campamento, entra un camino al valle de Numancia. Dicho camino favorecía la comunicación directa con el valle del Ebro, la base de las operaciones de los romanos y la altiplanicie de Castilla.

El campamento protegía á la vez á esta vía de etapas.

Se observa que el sitio fué muy bien escogido.

El mismo campamento de Nobilior, jugó más tarde un papel importante, pues en este sitio se verificó una de las mayores catástrofes, de las cuales nos habla la historia militar de los romanos.

En este sitio se rindió en el año de 137, antes de Jesucristo, el Cónsul Manlio con todo su ejército á los numantinos, encorralado por estos últimos.

Como se observa, se trataba de un lugar histórico muy notable. El encuentro del campamento se facilitó por la circunstancia sorprendente y favorable, que los muros de los edificios del campamento sobresalen aún del suelo, siendo

desde hace algunos años vienen en

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2817.

SORIA. Miércoles 1 de Diciembre de 1908.

Precios de suscripción.

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.

Se suscribe en Soria, Collado, 54.

proyecto de la Reforma?—Es indudable.

—Era de esperar alguna mejora también, para la sufrida clase Secretarial dentro de esos mismos Municipios, de haberse aprobado dicha reforma?

—Indudable es también, aunque no tanto como para los Municipios; ya que, al par que se les imponían serias responsabilidades se favorecía su situación considerablemente.

—Pues bien; con el cambio de situación política, Municipios y Secretarios han venido a quedar lo mismo que antes, pues tan beneficioso proyecto se ve, por las nuevas *descentralizaciones* ó *descentralizaciones* del Sr. Moret, que pasó á ocupar puesto inmediato en el almacén de proyectos irrealizados.

—Cualquier que conozca, como nosotros conocemos, y conocen muchos, las tendencias manifestadas por el señor Moret en sus anteriores etapas gubernamentales respecto de Municipios y de sus Secretarios, se preguntará: ¿Pero es posible que el Sr. Moret haya dado así al *traste* semejante proyecto?

—Increíble parece, en verdad, pero así es, efectivamente.

—Pero digo mal; él, tan previsor, tan gubernamental, tan reformador favorable, no podrá contentarse con quemar tan por completo reforma semejante.

—Aunque lo ha hecho, se ha quedado con... con lo que ha considerado solamente conveniente; y nos lo ha traído en un *importantisimo decreto de descentralización*, mucho más, considerablemente más, favorable...

—Después de 32 años, *treinta y dos*?—nos viene diciendo que la ley municipal vigente de 2 de Octubre de 1877, se observe y cumpla en toda la pureza de sus principios y especialmente en cuanto afecta á la competencia propia de los Ayuntamientos, etc., etc.—Nada; el punto de los montes.

—Eso sí; después de reconocer que los principios vigorosos de libertad y de respeto á las iniciativas locales, contenidos en dicha ley, hubieran sido *completamente fuscados*, á no haberse atrofiado y desvirtuado (palabras textuales) por una serie de disposiciones administrativas que, encaminadas á fines políticos de los Gobiernos, han venido á sacar en su origen el manantial abundante y rico de la vida local...

—No es poco reconocer; pero con esto y todo, seguimos creyendo que ese célebre decreto de descentralización no *ha hecho lo que se encuadra*; nos viene de nuevo á ver Reales órdenes y más Reales órdenes encamadas á formar otro *numeroso y laberíntico* montón como el de las que este mismo Decreto declara derogadas y que se han dictado en el transcurso de 32 años para interpretar los preceptos de dicha Ley de 1877.

—Esto en lo que respecta á los Municipios, esencialmente.

—En lo tocante á los Secretarios, no ha querido se ríenos previsor ni *menos* consecuente el Sr. Moret.

—Amante de los Secretarios y fiel cumplidor de sus ofrecimientos, al par que tenaz continuador de sus propias obras, no ha querido aparecer olvidadizo en ese Decreto descentralizador. A él ha llevado el art. 20, nada menos que para dejar subsistente, sin la menor modificación, el art. 124 de la Municipal vigente;

—No basta ofrecer para no dar; porque el que espera de ofrecimientos hechos y que nunca se le cumplen, también se

nidos en el Reglamento de los Secretarios del 8 de Agosto de 1902 del que es él su propio autor?

—No conoce de siempre la justicia con que piden los Secretarios la mejora de su desfavorable situación?

—No dice él mismo, en el citado Reglamento que de las garantías de estabilidad del Secretario *estriba la eficaz regeneración de la Administración local*.

—¿Cómo no ha llevado á ésta Decreto algo que de modo más eficaz garanticé al Secretario?

—No conoce las aspiraciones, siempre constantes de la clase Secretarial, recurrentemente condensadas en la importante Asamblea de Valencia?...
—Valiera más que ninguna mención especial hubiera hecho en ese decantado Decreto, que no ocuparse de los Secretarios para hacerlo con tamaña sequedad!

—Ahora, como siempre lo hicieron los gobernantes, no se ha tenido en cuenta tampoco, que los Secretarios, más que servidores directos y permanentes del mismo Estado.

—Será preciso que se haga entender á los Gobiernos esta verdad de una manera ostensible?...
—Acaso ahora no fuera la peor ocasión...

—Porque ¿quién labora más directamente en la importante tarea de formar los Repartimientos de las contribuciones?—son Impuestos para llevar fondos al Estado?

—Quién pone más trabajo en las primeras e importantes operaciones para el Recrutamiento del Ejército?

—Cuál, en fin, dentro de la Nación y en la humilde esfera de acción en que se mueve, tiene que cooperar, y de hecho coopera, más directamente á conocer y hacer observar en las Aldeas la ejecución y cumplimiento de las Leyes, lo mismo que para cumplimentar un número de servicios para las Oficinas Provinciales y Centrales?

—Lo ignoran los Gobiernos?
—Lo ignoran o quieren ignorarlo el Sr. Moret...

—Pues tendrá que demostrarlo la humilde clase Secretarial de una manera ostensible, como lo han hecho, para ser oídas y atendidas, otras clases.

—No basta ofrecer para no dar; porque el que espera de ofrecimientos hechos y que nunca se le cumplen, también se

RÁFAGAS

La emigración.

El hombre, como todo cuerpo animado, sufre variaciones psíquicas radicalmente opuestas. Se le ve alegre, melancólico, ebrio en el trabajo, con spleen en el ocio... Y cuando una de estas transformaciones —la melancolía— me domina, miro al horizonte de mis esperanzas y lo encuentro impeneable, cubierto por densos nubarrones preñados de fatídicos auspicios. Por doquier extiendo la vista en busca del cielo rosáceo, solo el acierto del infierno se presenta amenazador, sañudo y terrible.

—Pocos días hace, el deseo de encontrar distracción me llevó á la estación del ferrocarril.

—En el andén, lo primero que presen-

cié fué un grupo de sencillos aldeanos sorianos que despedían á los pequeños, quién sabe por qué tiempo, pues iban á la República Argentina, con la fantasía de capturar algo, poderoso en la sociedad, que su patria les negaba. Los niños, dos muchachitos que ligamente contarián doce años, lloraban secundando los sollozos de sus pobres madres, mientras que los hombres, también visiblemente emocionados, pero más fuertes en el dolor trataban con un y otros de consolar con aureas pero tal vez vanas esperanzas.

—Se dejaron sentir las agudas vibraciones metálicas de una campana y la bronca voz de un hombre que invitaba á los viajeros á ocupar sus respectivos asientos y de nuevo, con más calor, menudeaban los consejos, los lamentos, los sollozos, promesas y consuelos.

—Un anciano venerable, que bien pudiera ser abuelo de los jovencitos, se destacó en el centro del grupo, haciendo alarde de entereza de ánimo, muy lejos de poseer, pues dos gruesas lágrimas surcaban silenciosas sus arrugadas mejillas, y con voz opaca dijo sentenciosamente:

—Hijos míos, prestar toda vuestra atención en el único, pero sano, consejo que voy á darlos!

—Deseo que ante todo y por todo sea honrado y trabajadores. El hombre de esta condición, siempre y donde quiera se halle, encuentra un segundo padre, pero el que no lo es, mancha su apellido y por lo tanto á su familia, se torna en criminal, cuyos delitos únicos son expiados tarde ó temprano en el patíbulo. Conque á ser aplicados y obedientes á los superiores, pues...

—No quiso oír más; verdades tan duras, pero rebostes de sana moral, aumentaban el decadimento de mi espíritu y hui de allí en dirección á un grupo alegre de jóvenes, para ver si sus frescas y argentinas voces lograban alejar mis ideas tristes.

—Poco después el potente ruído de la locomotora anunció la marcha del ferro convoy, despedido por los saludos de lacerados corazones que dejaban partir á dos seres queridos.

Yo regresé á la capital pensando en aquellos humildes campesinos, que demasiado previsores por la suerte de los que empiezan á vivir, los abandonaban en el caos mundial, á donde el amparo de los propios no llega, cuando en sus inocentes cerebros no germinan más negligencias de nuestros gobernantes.

Julio Nogales.

La kinita como remedio contra el anfibio ó roya (Puccinia) de los cereales

El Sr. Ulrichs, arrendador de los dominios del estado de Hann (Alemania), escribe en el *Bulletin Oficial de la Cámara agrícola de Cassel*, sus observaciones sobre la influencia de la kinita para combatir el anfibio. Nos parecen muy interesantes y por eso las reproducimos.

Tomé en arrendamiento, dice el citado señor, la finca «Ait Wildungen», del príncipe de Waldeck en 1874 y tuve en los primeros años grandes pérdidas á causa del anfibio. En los mejores terrenos, abonados con 100 kilogramos de

LOS MUNICIPIOS Y SUS SECRETARIOS.

—Cabía esperar alguna mejora para el favorable desenvolvimiento de la Hacienda Municipal, de haberse puesto en ejecución el tan ruidoso y combatido

OBSEQUIO

—A

MUÑICIPIOS SUBSCRIPTORES

—Siguiendo la costumbre de años anteriores, á nuestros lectores que estén al corriente en el pago de la suscripción por año, se les entregará en la Administración de este periódico, como regalo, un bo-

Calendario de pared.

—Igual obsequio haremos á quienes renuevan la suscripción por año anterior al fin de Diciembre al

Avisador

—Humantino

puesto que la empresa editorial tiene acordado servir gratuitamente el periódico, durante el mes actual y siguiente, á los que soliciten por vez primera ser inscritos en las listas de nuestros abonados satisfaceiendo, por adelantado, el importe de la suscripción por un año, que empezará a contarse desde primero de Enero.

—Los nuevos subscriptores, además del expresado beneficio, tienen derecho también al regalo del Calendario de pared.

ALMANAQUES de Ballí Ballière, El Año en la Mano y de Ilustración.

Bonito surtido en calendarios americanos.

Librería de F. las Heras, Soria.

—104—

querer? Los padres nos dijeron desde mucha chos que nos casaríamos, y le tomé voluntad.

—Pues si se la tomaste, devuélvesela.

—No haré tal. ¿Y por qué había de hacerlo?

—Pues no estás viendo, mujer, que él no te quiere á ti, y que estás echando margaritas á puercos?

—No me digas que no me quiere—dijo la suave joven, bajando por sus mejillas lágrimas que no pudieron retener sus puros ojos.

—¿Por qué no me quería?

en la noche de autos con sus compañeros de banquillo.

Por el verano gasta alpargata abierta y nunca ha usado abreras.

El 20 de Agosto estuvo cogiendo unos garbanzos y no vio más que una mujer llamada Agustina o aquella llevaba a cabo la tarea. Ni ga rotundamente la participación que le atribuye el Sr. Fiscal en los hechos.

Hubo cuestión entre los vecinos del pueblo con motivo de unos aprovechamientos.

Cuando vió por última vez a Antonio, el día 14 de Agosto, éste iba con un vecino de Fuencaliente, hablaron en buena armonía, les dió vino y fumar para el cigarro a Antonio y al despedirse le dió también seis e siete mixtos de cartón que le había pagado.

Como los demás vecinos, éste procesado fué á buscar al Antonio cuando se tuvo noticia de su desaparición y dice que no tiene noticia de que Anacleto de la Iglesia haya dicho ante nadie que sabía quiénes mataron al guarda.

Niega terminantemente haber dicho en ninguna ocasión que mataría a Antonio y le haría visitar «La Jardinería».

Gonzalo Llorente:

Vacino y natural de Munecas, yurado, de 36 años, labrador, dice que era más amigo que enemigo del interfecto, a quien vio por última vez unos días antes de su desaparición. El dia

de autos se fué á casa ya de noche,

unos tres cuartos de hora después de ponerse el sol, y no volvió á salir hasta el dia siguiente. Poseía en aquella fecha un horroco desherado que engañó después. No ha gastado nunca ni tachaba y tampoco vió á Mariano La-

gunes en la noche de autos ni cerca

del riñón ni en ninguna otra parte, pue-

to que no salió de casa. Cree que a

esta que estaba considerado en el

pueblo como hombre de muy poca

capacidad, le indicaría alguna perso-

na que declarase en el sentido de ha-

ber visto á los procesados cerca del

lugar del suceso en la noche de autos.

También niega con entereza la cul-

abilidad que se le atribuye y decla-

ra que en el pueblo no era el suyo el

único buro que había sin cerrar.

(Se continuará)

Ecos y Noticias

Por medio de edicto, fijado ayer en el Ayuntamiento, el vicepresidente electoral de Soria, nuestro querido amigo D. José Sanz Oliveros, recuerda a los electores la obligación que tienen de votar en las elecciones municipales que se celebrarán el dia 20 de los corrientes.

El tiempo. — Las bajas temperaturas se dejan sentir en el actual año con una intensidad pocas veces registrada en esta época.

El dia 23 el termómetro señaló la

máxima, al aire libre, de 2 grados bajo cero y 4,8 en tierra; el 24 igualmente

3 y 7 grados bajo cero; 6 y 8,6 el dia 25, 4,6 y 8,6 el 26; 5,4 y 8,4 el 27;

5,6 y 8 el 28; 6,2 y 8 el 29; 5,2 y 8,4 el 30; 5,6 y 8 el 31; 5,6 y 8 el 1 de Noviembre.

Ayer se cubrió el suelo de nieve y desde hace algunos días buena parte del Duero aparece helada.

A Ideal. — Si nuestro colega ju-

ga que para él es deshonroso que la-

memos polemica á la campaña, per-

sí ese nombre también ofende a

nuestro propósito dejar de correspon-

der á respetos y consideraciones que

nos otorguen, manifestámos que al

emplear la palabra «polemica» no

quisimos molestar á Ideal Numér-

ino. — (Continuación)

Si á la cuestión citada, quedarán

mejor otros nombres que los de cau-

pa ó polemica, cuya esencia se fa-

necita torpeza en manejar tanto en

el dia 13 de Octubre de 1909.

Han sido aprobadas en el segundo

ejercicio para ingreso en el Cuerpo

de Telégrafos, como auxiliares telemó-

nicos, en Zaragoza, la señorita Isab-

el Huert, y en Madrid Nieves Ochoa,

Trinidad Villanueva, Asuncion Sosa

y Luisa de Marco, todas ellas prepa-

radas en la Academia que en esta ca-

pital tiene establecida nuestro amig-

D. Ramón B. Olivares en su U—

A este y aquellas enviamos nuestras

felicitaciones.

El desgraciado reo es natural de

Soria.

Acompañando á su hija Isabellita

Huet, ha salido para Zaragoza nues-

tro estimado amigo D. José, Jefe de la

Estación del ferrocarril.

Feliz viaje.

D. Adolfo de Pablo González, fac-

tertegrafo de la compañía de

ferrocarriles de M. Z. A. e hijo de

nuestro buen amigo D. Román de

Reinach, vecino de Collado, donde

Pablo, ha sido destinado de plantilla á la estación de Valladolid, de cuyo cargo se poseió en uno de los días de la semana última.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a nuestro amigo Sr. de Pablo, así como a su hijo.

En Olvega, el 28 del actual, se pro-

movió una reunión entre los vecinos de aquella villa, Fernando Galán, Francisco y Justo Rodríguez; hicieron

un disparo de arma de fuego y resultó con lesiones en la mano derecha de pronóstico reservado, Petra Calavia Hernández, esposa del Justo.

El hecho ocurrió en las inmediaciones de la casa taberna.

El Juzgado entiende en el asunto

Por el consulado de Francia en Va-

lladolid se encarez y recomienda á

todos los hijos de súbditos franceses

que han nacido ó residen en la re-

gión de Castilla la Vieja y que tie-

nen la edad reglamentaria de 20 años

para realizar su servicio militar en

aquella República, la necesidad y ur-

genzia de que se presenten antes del

día 5 del presente mes de Diciembre

en el domicilio del cónsul en Valladolid, á fin de que sean inscriptos en

los cuadros de reclutamiento de la

clase de 1909.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo el Diputado á Cortes por Almazán D. Lamberto Martínez Asensio.

Le deseamos un próspero y complejo restablecimiento.

En la Gaceta de ayer se anuncia la vacante del Registro de la Propiedad de Medina del Campo, cuya provisión ha de hacerse por concurso.

Ha sido aprobado en el ejercicio

previo para el ingreso en el Cuerpo

de Correos nuestro joven amigo don Rafael López de Cerain.

Le felicitamos y deseamos que con-

tinue el éxito en los ejercicios poste-

riores.

El dia 23 el Júnes ultimo recibió

en su casa cristiana «sepultura» en

el cementerio de Medina del Campo

el sacerdote D. Bernardo Sanz Zornoza,

señor de pura cepa, hombre cultissi-

mo, perfecto caballero y á quien se

le hacía la justicia de considerarle y

quererle como se merecía.

Con el exquisito trato de gentes

que el finado poseía supo captarse las

simpatías de todos los que trabajaban

en la administración y creó numerosos

afectos que el tiempo jamás podrá borrar.

Al enterir del Sr. Sanz Zornoza

acudió numeroso y distinguido pú-

lico, no obstante la inclemencia del

tiempo.

el duelo por los sobrinos de nuestro

malogrado amigo, D. José Sanz y don

Luis Velázquez, y por D. Santiago G. San

ta Cruz, D. Bernardino Ridruejo, don

Bruno Ugarte y D. Vicente Gómez

Zornoza, en sucesos que son de

desconocimiento.

De las cintas del ferrocarril, alzaban

los Señores Belbel, Morales, Orantes,

Pérez (Sr.) Carrillo de Albornoz, Ur-

bel (M. J. O.) y Las Heras.

Asistió la capilla de música de la

Colegiata el Cardenal, el Clero parro-

quial, niños del Hospicio y numerosos

padres y amigos.

Recibió la distinguida familia del

hijo nuestro sentido pésame.

El martes salió para Cádiz con su

sobrina la señorita Eusebia Camino,

nuestro buen amigo D. Juan Pablo

Lapuente que nos da del entierro,

que gustosos cumplimos, de despe-

dirle de sus numerosas relaciones

que tanto se han interesado por su

salud en la larga enfermedad que ha

sufrido. — S. — 2. — 2. — 2.

Deseamos que hagan un viaje

feliz.

Se halla ya completamente fuera de

peligro de la gravísima enfermedad

que ha pasado la pequeña Matildita

Menchero, hija y sobrina, respectiva-

mente, de nuestros queridos amigos

D. Enrique Menchero y D. Matilde

Gómez, hermanas y siquicigas, obi-

Celebramos mucho la mejoría,

La guardia civil del puesto de Bar-

cones comunicó que, como presuntos

autores del robo de varias reses lan-

zas de la propiedad de Pedro Alcalá,

de Barcones, han sido detenidos Flo-

rencio Jiménez y su hijo adoptivo

